

談書法教育

黃和平

一、什麼叫書法？

大家所稱的書法到底是什麼呢？是指用毛筆沾墨寫字的方法，另一義為美好的字體，也就是用固有的文房四寶寫字，但並非單獨的書寫行為，是一種表情達意的視覺藝術、空間藝術，是我國特有的藝術創作。書法又叫書道、書學。於隋唐時傳至日韓，後來歐美和他國也漸倡行，日本叫書道，韓國稱書藝。書寫中國書法，須注意先後順序，行氣自上而下、自左至右，由外而內，重視筆法、筆意、筆勢，更注重和諧、對稱、平衡。所寫的字須受象形、指事、形聲、會意、轉注、假借等六書的組織規範；所使用的文具為文房四寶毛筆、墨、硯、紙（毛邊紙或宣紙）。國小的書法，以書寫楷書為主，楷書又叫真書、正書、正楷，係由隸書演變而成。楷書的書體大小一致、中規中矩，字與字之間成行且蘊含精神，相當美觀。楷體倡行於六朝，盛行於唐朝至今，穩重美觀，用途廣泛，藝術價高，且歷久不衰。

二、書法的功能

書法在民國以前，用途之廣，難以數計，如日常生活的應用、科舉的重視、君王的觀、書藝的流傳、自主觀念的增進、文房四寶的發揚等等，民國至今，除了常見應用於日常生活、傳揚名家書體、發揚書法藝術以外，並相關的學術和休閒與藝術的研究，更成為每個國民應有的基本技能，以及陶冶情操、裝飾環境、美化人生、充實精神領域、薪傳固有文化、各科教育的必備能力、刺激相關的精益求精、養成整潔習慣、愛物惜物、聯誼交遊等等。

三、書法與文字

書法和文字是分不開的，由於書法與文字密不可分，所以對文字也需有一些認知，我國文字源於象形文字符號，具有繪畫結構特質之形體上造形美，是視覺型的文字，與日韓拼音字的聽覺型文字有所差異；我國文字具有高度的文化價值，能記載人類的活動經驗；也代表

了我國古聖先賢智慧的結晶，既富實用，又含哲學技能，無論那一項那一科都需文字作表達、溝通、演繹；文字使人類的文明，不斷地向前推進，如果沒有文字，文明就很難進步；文字和書法都是無聲的語言，能將人類語言，增加空間和延久時間；中國文字係由六書（六藝）所組成的，開始於八卦象形符號，有四百多字根，二一四個部首。

四、如何完成書法

如何書寫「書法」呢？我認為：

(一)課前準備：1.佈置書法的環境。

- 2.備妥有關的用品。
- 3.調查或測驗興趣。
- 4.教師素養的準備。
- 5.學生心理的準備。
- 6.家庭方面的配合。

(二)課中練習：

1.教師示範：正確示範，能使學生個性和品味樹立良好基礎。

(1)坐姿：心平氣靜，坐在桌前，腿自然平放。

(2)執筆：拿起筆沾墨，右肩稍前傾，頭稍稍低下，眼睛看筆毫，手腕放輕鬆，五指都用力，掌中留空間，靈活地運筆。

①五指都用力：有單鈎法和雙鈎法與五指法。

②運筆：五指握筆，藉手腕移動而書寫，拇指食指用力最多，中指用力次之，無名指和小指用力最少。先練枕腕經提腕才到懸腕。

2.提醒注意要點。

3.講解說明：(1)坐姿。(2)筆姿。(3)寫姿。(4)重點講解。(5)副學習附學習。以上均勿忘講解說明和提示。

4.自己臨帖：領會風貌和精神，學到字形不變形和筆畫不走樣以後，才換另一帖。臨有空臨、移臨、對臨、背臨的分別，如果學生沒有興趣臨或不會臨，通常都改教描紅、雙鈎廓填影格等。

5.巡迴輔導：學生練習時，教師須巡視書寫情形，發現有錯誤，儘量作個別糾正輔導。

6.基本筆畫：中國字構造的基本筆畫不外九種一橫、豎、撇、捺、挑、右彎鈎、豎鈎、斜鈎、點，這九種練了才寫字，大多寫得可以，但是沒有包含這九種筆畫的字，也無法像「永」字有八種筆畫可資說明。

(三)課後整理：收拾文具工具、恢復整潔美觀、展示作品觀摩、提示學習他人長處、勿驕傲勿躁進、作品跟自己比、評量採比較法、關閉電燈門窗水源。

五、現在一般缺失

在經濟發達、科學進步、教育思潮與起、民主作用開放的臺灣省，書法跟很多項目一樣受到傳統與現代化的衝擊，目前一般大眾對書法的應用雖然較少，但是仍然有實用和藝術的高價值，仍可有發揮其多功能的空間，只要把書法的內涵神韻、氣勢面貌表現出來，要把書法表現好，書寫工具等等是必須合乎要求的，即做到所謂工欲善其事必先利其器，然而現代

存在了很多缺失，如：

(一)教室環境方面：1.桌椅不夠適中。2.櫈櫃不敷放置。3.缺乏張掛設施。4.缺少講解幕板。5.通風光線欠佳。6.取水倒水不便。

(二)教師因素：1.能夠指導但非專長。2.學生喜歡練的碑帖，教師不一定也專精。3.書法有專長的教師，並不喜歡教授書法。4.書法有研究專精者，不一定能被派任教。5.不易吸收資訊科技。6.教師書法沒有出路。7.受行政和比賽牽制。

(三)學生學習態度：1.書寫工具攜帶不便。2.筆墨難控，影響興趣。3.粗心大意，易鬱易錯。4.文具費用，無法裕如。5.家長漠視，失去興趣。6.功利不彰，效棄專心。7.升學不考，不願細心。8.時間有限，缺乏耐心。9.環境久佳，受到左右。10.不肯用心，方法不對。

六、如何加強書法教育

在知識爆炸、社會變遷的時代，書法也需調適，加強教育，才能適應環境。如何加強書法教育，我認為：

(一)導缺失於完好：將自己學校自己班級或自己的缺失，一一改正改好，並將書法多看多聽多寫多臨。如學生是兒童，須多接納兒童生活的、自我的、拙趣的、童稚的、直覺的等判斷力；注意學生對生命、自然、人生的理解與感動。

(二)多給比賽機會：教師指導兒童所要表現的技巧，並不是指導書家的技巧，只要有比賽競賽展覽的機會，都給學生代表參加，

或者定期或不定期的舉辦比競展覽活動，讓更多學生參加、觀摩、學習、檢討、精進。

(三)多予練習教學：以適合兒童身心發展的教材，作適當的教學，除了固定時間授課，每日的午間和農間也都適宜讓兒童練習，並期許、接納、認同兒童的想法、看法和寫法。

(四)社會家庭共識：學校教師除了將書法配合各科加強教學外，更需將此傳統文化的可貴可愛，發揚光大，與社會家庭共識。一齊加強書法活動—練習、參觀、閱帖、學習；共同培養孩子的良好生活習慣、陶冶情趣、充實精神、激發能力、發揮自主性、獨創性、統整性、個性、理想，達到知情意目標。

七、結語

書法可說是一種心靈的活動，心中的某種意識，能透過筆鋒表現出來。我國教育因注重升學主義，以致書法教育受到很大影響，很難正常發展，老師們只有盡到應盡的責任，傳承傳統書法，揉和現代美學，滲進新的視覺語言；多講解示範書法、多親近書法智識、多增強書法技能地從事書法教育。學習者則多觀察欣賞、多過濾存菁、多書寫領會；並養成整潔的書寫習慣、認真細心的書寫態度、有恒練習的書寫精神、檢討奮進的自發作為、處處當作教室、注意書法資訊。如此，多方努力精進，必能使中國書法全面化、國際化、標準化與迎接廿一世紀的新社會、新環境。

(作者：板橋市忠孝國小教師)